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Lui Aidan Nathanael,

Iubitul meu fiu „în care nu este prefăcătorie“
(Ioan :)



„Iată mama ta!“ 
— isus din nazaret (Ioan :)

E mai ușor să zugrăvești soarele cu lumina și căldura lui
Decât să spui povestea Mariei în strălucirea ei…

Iubirea mă împinge să vorbesc despre ea.
— iacob de serug, Omilia I despre Sfânta Fecioară

(sec. - d.C.)
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INTRODUCERE

Cartea aceasta e scrisă pentru oricine s-a întrebat 
vreodată ce spune, de fapt, Biblia despre Maria, mama 
lui Isus. E scrisă îndeosebi pentru aceia care au fost 
descumpăniți, sau respinși, sau au avut de luptat cu ideea 
că ceea ce cred catolicii despre Maria nu are fundament 
biblic, ba chiar ține de-a dreptul de idolatrie. Eu știu bine 
ce înseamnă acest lucru: am fost unul dintre ei. Poves tea 
stă în felul următor…

PROBLEMA CU MARIA

În copilărie, nu mi-a fost deloc greu să cred ce spune 
Biserica Catolică despre Maria. M-am născut într-o fa-
milie catolică, am fost botezat din pruncie și am crescut 
în sudul statului Louisiana, zonă majoritar catolică. Dumi-
nică de duminică mergeam la o biserică catolică în care 
erau și multe statui ale Mariei. În ocazii speciale, aprin-
deam o lumânare și îi ceream Mariei să se roage pentru 
mine. Una dintre amintirile mele cele mai timpurii este 
cu mama, care ne lua pe frații mei și pe mine la câte un 
Rozariu cu bunica și cu străbunica. În timp ce femeile 
se rugau, noi, băieții, ședeam pe podea jucându-ne și 
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ascultând și – dacă nu mă înșală memoria – cam plicti-
sindu-ne. Totuși, pe la vârsta de șapte-opt ani, fra tele 
meu mai mare și cu mine ajunseserăm să adoptăm și noi 
această practică. Mă credeți sau nu, noi, băieții, obișnu-
iam să stăm în genunchi seara lângă pat vreme de trei zeci 
sau patruzeci de minute citind versetele din Biblie și 
spunând rugăciunile dintr-o cărțulie intitulată Rozariul 
cu Scriptura.1 

În anii care au urmat, aveam să ajung să cunosc în-
vățăturile de bază ale Bisericii Catolice cu privire la Maria: 
că era fecioară când l-a zămislit pe Isus (zămislirea fecio-
relnică) și că a rămas fecioară toată viața (fecioria perpe-
tuă). Apoi, am mai aflat că a fost creată fără păcat (nepri-
hănita zămislire) și a rămas fără de păcat toată viața și 
că, la sfârșitul vieții, a fost luată cu trupul și sufletul în 
cer, pentru a fi cu Isus cel înviat (ridicarea cu trupul la 
cer). În tot acel timp, nu mi-a trecut niciodată prin minte 
să pun la îndoială vreun lucru pe care Biserica îl propo-
văduia, îl credea sau îl practica privitor la mama lui Isus. 
Pentru mine, Maria era o persoană adevărată, parte 
obișnuită din viața mea. Când îi citeam afirmația „mă vor 
ferici toate neamurile/generațiile“ (Luca :), știam că 
sunt inclus și eu. Maria era „Maica Sfântă“ – mama lui 
Isus și a mea.

Însă lucrurile au început să se schimbe când am întâl-
nit-o pe viitoarea mea soție, Elizabeth. Deși venea dintr-o 
familie și mai mare decât a mea, din Cajun – erau opt 
copii, iar noi eram doar șase –, ea nu era catolică. Fami-
lia ei era baptistă. De fapt, răposatul bunic al lui Eliza beth 
fusese un foarte însemnat misionar baptist din Sud, care 
întemeiase multe biserici baptiste de-a lungul golfu lui 
Louisianei de Sud. Bunica ei era și ea o binecunos cută 
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și mult iubită mamă a bisericilor baptiste locale și o creș-
tină nemaipomenită.2 Întrucât populația Louisianei de 
Sud era majoritar catolică, mulți enoriaşi ai biseri cilor 
acestui bunic erau foști catolici care trecuseră la „crești-
nii care cred în Biblie“. În practică, asta însemna accep-
tarea învățăturii sola Scriptura („doar Biblia“) și respin-
gerea multor învățături și practici catolice ca fiind contrare 
Scripturii. Mai ales, erau învățați să respingă credințele 
catolice în fecioria perpetuă a Mariei și în fap tul că ea a 
fost fără păcat, ca nefiind biblice, precum și să consi-
dere practici precum rugăciunea Rozariului și cins tirea 
Mariei – toate foarte răspândite în evlavia populară a cato-
licilor din Cajun – drept idolatrie.

După cum era de așteptat, de îndată ce Elizabeth și 
cu mine am început să ne dăm întâlniri – la matura vârstă 
de cincisprezece ani –, și ea, și familia ei au început să-mi 
pună întrebări despre credința mea. Erau toate contro-
versele obișnuite dintre protestanţi şi catolici: De ce aveți 
statui în biserici când Biblia spune „să nu-ți faci chip 
cioplit“? De ce botezați pruncii când nu sunt destul de 
mari ca să-l accepte personal pe Isus ca Domnul și Mân-
tuitorul lor? De ce nu se pot căsători preoții catolici? și 
așa mai departe. Întrucât Elizabeth este și foarte deșteap-
 tă, și foarte drăguță, iar eu voiam să rămân prietenul ei, 
mi-am dat osteneala să învăț despre credința mea și să 
le răspund sincer la întrebări. și, de cele mai multe ori, 
părea să funcționeze. Mama și tatăl ei îmi dădeau voie 
să mă văd cu ea și, chiar dacă noi doi nu eram de acord 
asupra unor practici și credințe fundamentale, ne respec-
tam unul pe altul și credințele noastre diferite. În ultimul 
an de liceu, ne-am hotărât să ne căsătorim.
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Totul s-a schimbat, pe nepusă masă, în cursul unei sin-
gure după-amiezi, cu puțin timp înainte de nuntă. Eliza-
beth și cu mine programaserăm o întâlnire cu noul 
pastor de la biserica familiei ei, ca să discutăm despre 
căsătoria noastră acolo. Ne închipuiam că nu va fi o 
problemă, de vreme ce bunicul lui Elizabeth construise 
el însuși acea bise rică. Totuși, după ce ne-am așezat pe 
scaune în biroul pastorului, ceea ce credeam că avea să 
fie o scurtă întâl nire s-a transformat într-un interogato-
riu aprins la care m-a supus pastorul cu privire la credin ța 
mea catolică. Iarăși și iarăși mă bombarda cu întrebări 
despre purgatoriu, despre sfinți, despre papa, despre 
Euharistie și, desigur, despre Fecioara Maria.

Am scris despre acea întâlnire în cartea mea Isus și 
rădă cinile iudaice ale Euharistiei.3 Acolo am povestit 
cum m-am întors acasă în acea seară, deosebit de tul-
burat de atacul pastorului la adresa credinței catolicilor 
că pâinea și vinul Euharistiei devin cu adevărat trupul 
și sângele lui Isus. Am spus și cum, în acea noapte, că-
utând răspunsuri, am deschis Biblia la pasajul în care 
Isus declară că „trupul“ său este „adevărată mâncare“ 
și „sângele“ său, „adevărată băutură“ (Ioan :5–5). 
În parte, faptul că am dat imediat peste acest pasaj-cheie 
a făcut să nu-mi pierd niciodată cu adevărat credința în 
prezența reală a lui Isus în Euharistie. 

Totuși, impactul atacului acelui pastor asupra credin-
țelor mele în privința Mariei a fost diferit. Aici n-am mai 
avut astfel de momente de revelaţie! N-am dat acasă peste 
pasaje din Biblie care să spună limpede că e neprihănit 
zămislită, că nu a făcut păcate sau că a fost ridicată cu 
trupul la cer. Dimpotrivă, după cât mi-am putut da seama, 
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Noul Testament avea surprinzător de puține lucruri de 
spus despre Maria. Mai mult, ceea ce spunea era uneori 
descumpănitor. Pe scurt, în privința fundamentului biblic 
al credințelor mele despre Maria, pastorul pusese între-
bări la care nu aveam răspunsuri. De un lucru îmi amin-
tesc mai cu seamă din cele spuse de el: acuzația că vene-
rarea Mariei de către catolici este nu doar nebiblică, ci 
idolatră.

REGINA CERULUI?

„De ce voi, catolicii, vă închinați la Maria?“, m-a 
ata cat pastorul. „Nu știți că doar lui Dumnezeu trebuie 
să ne închinăm?“

Întrucât fusesem cât de cât atent la orele de catehism, 
am fost în stare să răspund:

„Noi, catolicii, nu ne închinăm Mariei. O cinstim ca 
pe Mama lui Isus și Regina Cerului.“

„«Regina Cerului?»“, a replicat el. „Interesant. știi ce 
spune Biblia despre «Regina Cerului»?“

„Nu“, am mărturisit eu. „Ce anume?“ 
Ca un cunoscător, și-a deschis Biblia și, după ce a dat 

câteva pagini, a spus: „De fapt, Biblia o menționează pe 
«Regina Cerului» în cartea lui Ieremia. Biblia spune că era 
o divinitate păgână:

 [Domnul i-a spus lui Ieremia:] „Nu vezi tu ce fac ei prin cetă-
 țile lui Iuda și pe ulițele Ierusalimului? Copiii adună lemne, 
tații aprind focul, iar femeile frământă aluat ca să facă turte 
pentru regina cerului și toarnă libații în cinstea altor dum
ne zei, ca să-mi stârnească mânia…“ (Ieremia :–).4


